

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

ESCRIPCIÓN EN CORDOBA. Por un mes... 2.50
Por tres meses... 7.50
Por seis meses... 12.50
Por un año... 22.50

MIERCOLES 3 DE MAYO DE 1905

Los señores suscriptores de esta periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de su elección al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO LVI

NÚM. 16 540

EL RIF ESPAÑOL

XIII

La playa de San Lorenzo en Melilla es la playa S. del foso de la Almina en los dos puntos extremos de la zona de acción de la marina rifeña. En la actualidad nada representan, pero los cárabos rifeños, al dirigirse á Melilla, van á Nemours; el dirigirse á Río Martín.

En la playa de San Lorenzo recalaban de estas embarcaciones, particularmente en la estación de verano, que mantienen un pequeño comercio entre Melilla y las kábilas de Bani Said y Teusmau.

A Centa no va nunca ningún cárabo. Los esfuerzos deberían tender á impedir el comercio del Rif con Nemours y con Tetuán, lo cual está perfectamente á nuestro alcance.

En la playa de San Lorenzo podría organizarse en breve tiempo una aldea marítima rifeña.

El espacio á la izquierda de la desembocadura del Río de Oro podría explotarse: colóquese allí, en la parte superior, á orillas del río, una mezquita, junto á esta una escuela; luego un dispensario gratuito; constrúyese un muelle de madera; edifíquese un fondo donde los rifeños puedan residir y almacenar mercancías, y estas serán las bases de un centro de atracción para los cárabos de Alhucemas y del Rif, á vendernos los productos del Rif y á comprarnos los de importación europea.

Con lo que reportara el muelle, el muelle (partiendo del supuesto de débiles mínimos) y el arriendo de las áreas para tiendas, almacenes y viviendas, habría con que llevar á cabo lo antedicho.

Ignoramos en qué condiciones quedará la desembocadura del Río de Oro como motivo de la construcción del puerto. Nuestra idea es siempre realizable, andaría descomulgado quien la perdonara, construyendo allí una dársena exclusivamente para los barcos rifeños.

En la ensenada al S. de Centa, convenientemente habilitada con un pequeño muelle escollera que la protegiere contra los vientos de Levante, los barcos del Rif Occidental vendrían á buscar abrigo y á depositar su cargamento.

Más para ello sería necesario, en primer lugar, que hallasen en Centa mercancías de que proveerse, y en segundo lugar que no se expusieran á que su cargamento fuese rechazado, como ha sucedido ya en ocasiones diversas.

No se nos ocultan las exigencias de la salud marítima. Estas quedarían satisfechas prescribiendo á los cárabos que fueran á tomar patente (gratuita) en nuestros Peñones, á lo cual los arrabos no se negarían.

Pero salvada la cuestión de la patente sanitaria, habría que desterrar enteramente otras prácticas. Hase dado ya en Centa el siguiente caso: un cárabo de Benbu Frah llega con una ó dos cabezas de ganado vacuno, que es vendido inmediatamente en el campo español; al otro día el pillastre de Abd-Allah, Kaid de la línea, viene á reclamar las citadas reses, alegando que fueron robadas en un zoco de Anghera (!) un vano se le dice que aquellas procedían de las tierras de junto al Peñón de Váler; el Kaid insiste en que no solamente las reses fueron robadas en Anghera, sino que son doblemente fraudulentas por no haber devengado los derechos de cinco duros por cabeza á una entrada en territorio español; si no prevalece la primera tesis (y ha prevalecido en más de una ocasión) prevalece la segunda; la autoridad de Centa, por buenos que sean sus deseos, inofensiva ante el fallo de la legación de España en Tánger, que siempre estuvo de parte del Kaid y del Maghzen.

Al fin, entendiéndose bien, á historias relativamente antiguas; y hasta nos atrevemos á creer que hoy las cosas pasarían de otra suerte; pero aque-llas historias trajeron rutinas que se han arraigado y alejaron á los rifeños de Centa.

Si estos estuvieran seguros de poder comerciar libremente en aquella plaza, se frecuentarían asiduamente; ni un sólo barco del Rif iría á Río Martín, ni á

Tánger, ni á Gibraltar. Centa absorbería la mayor parte del tráfico del Rif Occidental.

VALERA MORALISTA

(APUNTE CRÍTICO)

Caliente todavía el cadáver, no es la ocasión mejor de mostrar alguno de los muchos rasgos que le dieron nobridad, relieve, valor pocas veces alcanzado, aquí donde la verdad huye y la mentira se entroniza.

Literato, historiador, helenista, crítico, sociólogo, todavía muestra una señal, descubre una perfección, enseña un progreso, que sólo en los grandes mentores sociales se descubre. Valera posponía la Literatura juzgada como bella expresión, tratando de coonestar la verdad, de herir el sentimiento, de producir ténues vapores que alterasen los movimientos del corazón. Antes que su estilo, antes que la conspección de esas figuras bellas y humanas, reales y perfectas, buscaba la enseñanza, el ejemplo. Escribió para mantenimiento de santos ideales; deleitó sin dejar las saudades de la voluntad; fué moralista, amante del bien individual, colectivo, universal.

El insigne cordobés fué más que el literato, más que el político, más que el habilísimo diplomático, más que el hablista puro y correcto; y lo fué por que sus obras contienen la moral clásica, la moral rifeña ó austera, pero siempre la enseñanza sentimental ó psicológica, siempre entre el sol andaluz ó entre la poesía griega, entre los autos inquisitoriales ó las notas diplomáticas, descúbrense el empeño, el esmero de asimilar y difundir la moral.

Aquí radica el mejor fundamento de grandeza de Valera, aquí descansa su mejor reputación, ya que aumentan los artistas, crecen los escritores, sube prodigiosamente el número de intelectuales, pero faltan Sócrates, escasean los Pitágoras.

Coincidencias admirables. Séneca, el ilustre moralista de la antigüedad, cuenta con un digno émulo, y con el transcurso de los años, la crítica verdadera, lejana, imparcial, verá en Valera un pensador, un artista, un luchador infatigable por la Moral, que unas veces como deslumbrante filón aurífero, otras diluida entre paisajes y flores andaluzas, descúbrense siempre á través de esa prosa que, para llevar nombre, bien merece el de *valeriana*.

JOSÉ GARZÓN.

LO QUE FUÉ ANTIGUAMENTE

EL MATERIAL INDUSTRIAL

(DE COLABORACIÓN)

Se ha investigado minuciosamente el origen del hombre, remontándose hasta los primeros grados de la organización animal, siguiéndole á través de todas las etapas de la civilización; pero junto al hombre que se transforma había también otro elemento que merecía ser estudiado y del que sin embargo no se ha hecho gran caso: me refiero al génesis y evolución de todo el material y herramientas tan ingeniosos del que hoy nos servimos corrientemente y que han recorrido también la evolución de las etapas paralelas á las realizadas por el hombre mismo.

Nos queda trabajo darnos cuenta de que este material haya sido perfeccionado y seleccionado de un modo maravilloso; nos parece que ha debido existir siempre tal como hoy lo conocemos. Enteramente como el hombre, este material ha realizado, sin embargo, una evolución, y así como el hombre ha pasado por el estado salvaje, bárbaro y primitivo, todos los instrumentos modernos, la moneda, las telas, las vasijas de cocina, los carruajes han pasado también por dicho estado salvaje, cuyo examen nos permite apreciar las enormes ventajas que ofrece la vida en el siglo XX.

Nos hemos acostumbrado de tal manera á obtener fuego frotando una humilde cerilla, á inundarnos en luz con sólo oprimir un resorte eléctrico, á go-

zar del calor suave y constante del termosifón y á ver funcionar los hornillos de gas, que no podemos concebir la época en que nos encender fuego y procurarse alguna luz y algún calor constituía uno de los problemas más arduos y complicados de la existencia.

Pacientemente frotando dos pedazos de madera ó de piedra hasta brotar el hombre primitivo la chispa que comunicaba á un poco de peñol.

En la casa, ó mejor dicho, en la cabaña de los reyes, se custodiaba con gran vigilancia el fuego; la reina y las princesas reales, como simples criadas, tenían por misión velar por el fuego, alimentarlo con abanicos, cubrirlo con ceniza cuando se acercaba la noche y transportar los tizones de un campamento á otro; los individuos de la tribu rondaban al hogar del jefe á tomar fuego, y el hogar se veía elevado al papel de divinidad.

Por largo tiempo la tea fué el único recurso para alumbrarse durante la noche en la calle, cuando la luna estaba ausente y, en el interior de las casas, las candelas que hoy consideramos con gran desprecio, constituían hace sesenta años una conquista que inspiraba orgullo. La candelita ó vela ha sido el tormento, no sólo de los simples mortales, sino también del insigne Goethe, porque sólo hace relativamente pocos años que una modificación introducida en la mecha permite servirnos de ella sin inconveniente.

En otro tiempo, cuando la vela empezaba á arder, la mecha no se carbonizaba, sino que empezaba á vacilar y á humear y cada dos ó tres minutos, el que leía ó escribía, se veía obligado á interrumpir el trabajo para despabilarse su vela.

La fragua, con sus fuelles y sus gigantescos martillos, capaz de fundir los cañones Krupp y las corazas de los barcos, ha tenido también un origen muy humilde.

En las primeras fraguas de nuestros antepasados se mantenía el fuego abanicado ó soplando con la mano. A este abanico natural le substituyeron en lo sucesivo hojas de palmera y los abanicos tejidos con fibras vegetales ó compuestos con plumas de aves. Después ocurrió la idea de soplar sobre el fuego con la boca, y enseguida con un tubo; por último, se agregó el tubo un fuelle. De esta suerte nació el primer fuelle de mano que con el tiempo debía ser puesto en movimiento por la electricidad.

¿Y la medida del tiempo? El indicador más antiguo de la hora fué el cuadrante solar, pero cuando llegaba la noche ó cuando el sol se ocultaba, dicho cuadrante no servía para nada. Entonces se inventaron las clepsidras: dos embudos minúsculos, uno de los cuales estaba lleno de arena, que pasaba lentamente por un agujerito, empleando para ello cierto lapso de tiempo, y de este modo grosero se calculaban aproximadamente las horas.

Los polinesios empleaban á manera de reloj cierto número de nueces que llamaban justamente nueces candelas, *Aleurites triloba*, cada una de las cuales ardía próximamente diez minutos, y en China, en recuerdo de esta costumbre, se hace aún una procesión, que es regulada por la combustión de un bastoncito.

De igual modo el precio á que se paga el agua que se hace subir por medio de bombas se calcula por la cantidad de agua que fluye durante el tiempo que arde determinado trozo de madera.

Los nombres que conservamos aun de las medidas métricas bastan para indicar las numerosas variedades de sistemas de medidas: se medía por brazos, por pulgadas, por palmos.

La primera forma de moneda fué representada, como lo revela aun el nombre latino de *pecunia* y *de pecus*, ganados, por cabezas de animales; no era muy cómodo el comercio valiéndose de esta clase de cheques.

Antes de llegar á la moneda de oro y plata, se emplearon semillas de cacao, de café, paquetes de té, de sal, conchas, etc.

Las primeras agujas fueron espigas de zarzas, y el primer hilo de coser fué el pelo de los animales.

La corteza de los árboles servía para hacer vestidos, esteras para dormir y velas para las barcas.

Al evocar el humilde origen de los objetos de que nos servimos, no podemos menos de experimentar cierto sentimiento de orgullo, porque si los disfrutamos somos también sus autores y, recorriendo su historia, es como podemos apreciar su valor.

Nos irrita el hallar una moneda falsa en nuestro bolsillo, una cerilla que no prende enseguida, una pluma ó una aguja que se rompen; en esos casos deberíamos pensar en las dificultades é incomodidades infinitamente mayores que sufrieron nuestros antepasados con los instrumentos rudimentarios de que podían disponer.

CESARE LOMBROSO.

28 Abril de 1905.

DESDE BERLIN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Alarma sanitaria.—El contagio de la locura.—Emigrantes silisianos.—Precauciones.

Una enfermedad terrible que se desarrolla por contagio, tiene estos días en continua alarma á los berlineses y á los habitantes de gran parte del territorio alemán.

Es la meningitis infecciosa que se propaga por el aliento sin tener analogías en causas y síntomas con la meningitis propiamente dicha, á la cual sólo en el nombre se asemeja.

Los fugitivos silisianos y westfalianos ha importado á esta capital la espantosa plaga.

En Laurahutte, Cattovitz y otras poblaciones se repiten los casos con mucha frecuencia.

Desde el comienzo de la epidemia se han registrado 360 casos, de los cuales más de 200 fueron determinantes de fallecimiento.

En la última semana se contaron 74 atacados.

De estos fallecieron 27.

Las vacaciones escolares de Pasenah han sido prorrogadas y á los soldados de la guarnición de Essen, que disfrutaban licencia temporal, se les ha tramitado por telégrafo la orden de regresar á sus cuarteles, alejándolos de los focos infecciosos.

Ahora sólo falta que ellos sean propagadores de la plaga en las grandes aglomeraciones del ejército y en las ciudades donde residen.

En Halle ha fallecido un artillero.

El general que manda el tercer cuerpo de ejército ha prohibido que en los cuarteles se introduzcan paquetes postales procedentes de Breslau y de toda la circunscripción.

En el cantón de Cattovitz la mortandad alcanza la proporción del 50 por 100 del número de atacados.

El ministerio de Macklemburg-Schwerein se ha reunido para deliberar acerca de las medidas sanitarias que deben adoptarse para contener la propagación.

El consejo municipal de esta ciudad examina la conveniencia de aislar á los obreros silisianos que trabajan en la canalización, si la plaga llega á tomar incremento.

Hasta ahora se han registrado solamente tres casos, el último en un joven de 18 años, que se encuentra en situación apurada.

Muchas familias ricas y acomodadas se preparan á emprender excursiones por el campo, huyendo rápidamente de la capital si el peligro no desaparece.

Los medios profiláticos no inspiran confianza; pero según dictamen de los profesores más eminentes, conviene desinfectar los equipajes que provengan de lugares infestados, aunque no alcance la acción de una manera eficaz á las personas cuyo aliento es el vehículo transmisor del contagio.

La enfermedad ha aparecido en Nueva York, importada por los emigrantes alemanes, por lo cual es de temer que en otras naciones de Europa llegue á desarrollarse esta plaga, cuyas tristes consecuencias son los agudos dolores de un fatioso enloquecimiento.

AKERS.

28 Abril 1905.

FUENTE OBEJUNA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las pocas sementeras que en los predios bajos y en las vegas conservaban verdor y lozanía, prometiendo dar una mediana cosecha, van lentamente agostándose y concluirán por secarse totalmente, como ya les ocurrió á las de la sierra, si en esta primera quincena del mes que entra hoy no llueve con abundancia.

Si, por desgracia, continuase la sequía, el año próximo vendiero será uno de los más calamitosos que aquí se han conocido.

Esosado es decir que la intranquilidad y los temores que abriga este vendicario son fundadísimos, pues la gravedad del problema no quedará limitada á la llamada crisis obrera que, aunque con bastantes apuros y sacrificios por parte de los ya esquilados bolsillos de los propietarios, se ha ido solucionando.

Lo grave del conflicto vendrá más adelante, como ya digimos en nuestra crónica anterior, cuando los propietarios se encuentren sin existencias anteriores, sin cosechas en el año actual y sin pastos para sus ganados.

Ya han sufrido grandes quebrantos en sus intereses los más acudados ganaderos, y las casas de labor más fuertes se resentían de este estado de cosas tan anómalo como ruinoso.

¿Qué sucederá, qué pronósticos optimistas pueden hacerse del porvenir si por desgracia no se recolecta nada este año ni existen pastos para los ganaderías?

¿Seguirán empleándose los repartos de jornaleros y de dinero entre los propietarios, cuando éstos se verán muy pronto en la necesidad de echarse en brazos de la usura para atender á las más apremiantes necesidades de la vida de sus familias?

Es necesario, pues, y ya lo hemos dicho desde estas columnas, que las autoridades que están moral y materialmente obligadas á ello, mediten y estudien el conflicto que se nos viene encima, y que con tiempo, sin prejuicios, desechando como anterioristas, en este caso concreto, toda idea política ó personal, adopten medidas que conjuren, ó al menos atenúen, la miseria y los peligros que ella trae consigo y que sobrevendrán si no se remedia en plazo muy corto.

Es preciso, repetimos, que las autoridades no se entreguen *al dulce farniente*; que trabajen con fé y decisión, y que su gestión no quede reducida al empleo de unos cuantos tópicos que adormezcan el dolor, sino que procuren extirparlo con remedios que ni existen en las farmacopias ni en los cuarteles de la guardia civil.

El remedio hoy día eficaz para conjurar ó alejar la tormenta sería, volvamos á decirlo, el conseguir de los Poderes públicos las subvenciones necesarias para la construcción de obras con que hacer frente á las necesidades que fatalmente surgirán desde Julio ó Agosto del presente año hasta la misma fecha del vendiero.

Muchos pueblos de esta provincia que se encuentran en iguales circunstancias, lo han conseguido mediante los esfuerzos é influencia de sus dignos representantes en Cortes, y no es preciso consignar qué pueblos han conseguido los beneficios ni decir los nombres de esos representantes, que no han hecho sino cumplir con los más elementales de sus deberes, pues todo el mundo lo sabe y los conoce.

¿Se encuentra por desventura este pueblo huérfano de tan alta representación?

No: representantes tiene en ambas Cámaras.

¿Es cierto que alguno de ellos, según el rumor público pregona, ni se ha ocupado, ni se ocupa y hasta le encoroca que le hablen ó le escriban de intereses que afectan á la vida material de los pueblos que lo han votado? Pues aunque esto fuera cierto, que nosotros no podríamos afirmarlo, no es un obstáculo para que nuestras autoridades se abandonen ó se echen en brazos del más peligroso y funesto de los fatalismos.

Tenemos seguridad de que no faltan Senadores ni Diputados que im-

pulsados por sentimientos nobles y generosos, tomaren la defensa de esta comarca si se les requiriera en forma adecuada, fueran ó no de la situación imperante, pues ante las desgracias ó calamidades de la Nación, no deben existir diferencias ni partidos políticos, sino únicamente especiales, para remediarlas.

Continuaremos ocupándonos de tan vital asunto en crónicas sucesivas.

1 Mayo 1905.

CRÓNICA DE MONTORO

Hoy, á las diez de la mañana, se ha verificado el sepelio de don Bartolomé Romero González de Canales.

Ha asistido un numerosísimo duelo, entre el que se ven distinguidas personalidades de los pueblos comarcanos. Formaban la presidencia el sobrino del finado don Bartolomé Benítez Romero, las autoridades eclesásticas, municipal y judicial; el diputado don Juan Isasa, su hermano don Emilio y don Manuel Garijo Isasa.

También han concurrido trescientos pobres con velas, á cada uno de los cuales dió la familia del finado una peseta veinticinco céntimos.

Contaba el difunto setenta y tres años de edad y poseía el título de abogado, aunque no ejercía la profesión.

Figuró en política antes de la revolución de 1868, afiliado á la unión liberal.

Trabajó con su entrañable amigo don Antonio Garijo por el triunfo de la *gloriosa*, y desde aquella época, exceptuando dos levas intervalos, uno en 1873 y otro en 1876, puede decirse que ha sido árbitro de la política, no sólo montoreña, sino de toda ó casi toda la circunscripción de Córdoba.

Sus dos principales ideales fueron sanear la administración municipal de Montoro y que sus dos paisanos y queridos amigos don Santos Isasa y don Antonio Garijo tuvieran siempre asiento en los cuerpos colegisladores.

Ambas cosas las consiguió: porque esta administración municipal, mereced á él y á los dignos alcaldes que le han sucedido y ayudado, es desde hace mucho tiempo ejemplo de moralidad, y desde el año de 1876 Montoro siempre ha tenido propia representación en las Cortes.

Sus desposos quedaron colmados al ver asender á sus queridos paisanos. Don Santos Isasa á Fiscal del Tribunal Supremo, ministro de Fomento, Gobernador del Banco de España, y por último Presidente del Tribunal Supremo, y á don Antonio Garijo á Magistrado de este alto Tribunal.

Al pasar, por derecho propio, don Santos Isasa al Senado, consiguió don Bartolomé Romero que la circunscripción de Córdoba eligiese, como diputado, al hijo de aquel, don Juan, que lleva ya esta representación en tres elecciones generales.

Don Bartolomé Romero pudo ser diputado ó senador; mas se contentó con ser varias veces alcalde de Montoro, y elevar á sus paisanos.

No se ensañó nunca con los contrarios, procuró no llevar lágrimas á ningún hogar, hizo muchísimo bien por sus amigos, y su mayor gusto era conquistar á un adversario.

Como Cánovas, tenía mucho apego á la idea conservadora, y como Sagasta, le gustaba siempre sumar y sumar voluntades.

Desoanase en paz nuestro buen amigo y recibían el más sentido pésame su hermano don Francisco y sus sobrinos don Bartolomé y doña Leonor Benítez Romero y doña Ana María Romero de Benítez.—A. MADRIGAL.

1 Mayo 1905.

CORREO TAURINO

Los diestros *Bienvenida*, *Almanseño* y *Bombita III* estoquearán ganado de Villamarta en el circo taurino de Bardeos, el día 2 de Julio.

El valiente espada granadino *Lagar-tijillo chico* tiene contratadas hasta hoy las siguientes corridas: Junio 22 y 24, Granada; Julio 2, Nimes; Agosto 19, Toledo; Septiembre 28, Yecla; Octubre 1, Caravares, y 28 en Oudera. En Madrid, en cuyo cartel de abono figura, trabajará seis corridas.

Hoy trabajarán en la plaza de Araena las espadas *Bonarrillo* y *Parrao*, estoqueando reses de Adalid, y en Figueras *Algabeño*, *Guerrero* y *Chicuelo* se las habrán con bichos de don Filiberto Mira.

Corridas que tiene ajustadas para el presente mes el aplaudido diestro Fermín Muñoz (*Corchaito*): día 7, Zaragoza; 13 y 14, La Carolina, (inauguración de plaza); 16, Montilla; 21, Zaragoza, y 28, Barcelona.

Con motivo de las fiestas del *Corpus* se celebrarán en Granada las siguientes corridas:

Día 22 de Junio: seis toros de Muruve, estoqueados por *Machaquito* y *Lagartijillo chico*.

Día 24: reses de Miura. Espadas: *Bombita*, *Machaquito* y *Lagartijillo chico*.

Día 25: ganado de Pablo Romero, por las cuadrillas de *Bombita* y *Machaquito*.

Día 29: novillos de Muruve, lidiados por *Corchaito* y otro espada aún no designado.

En la corrida que el próximo viernes se verificará en Jerez de la Frontera tomarán parte los aplaudidos diestros *Fuentes* y *Lagartijo*.

El domingo próximo se celebrará en Barcelona una corrida de novillos, para la que han sido ajustados los diestros *Bienvenida* y *Angelillo*, que lidiarán reses de don Anastasio Martín.

Guerrero y *Morenito de Algeciras* lidiarán ganado de López Plata en el circo taurino de Arlés (*Francis*) el día 12 de Junio.

Para la corrida que se celebrará en Toulouse el día 4 de Junio han sido contratados los aplaudidos novilleros *Regaterín* y *Almanseño*, los cuales estoquearán bichos de Carroeros.

Los ganaderos de reses bravas residentes en Sevilla han acordado regalar seis toros para una corrida que se celebrará en breve á beneficio de la Asociación de la Caridad.

COMPATRIOTAS ILUSTRES

DON FERNANDO LÓPEZ BENEDITO

El último correo de Buenos Aires nos ha traído la triste noticia del fallecimiento, ocurrido en aquella capital, del ilustre periodista y poeta español don Fernando López Benedito, emparentado con una conocida familia cordobesa.

El señor López Benedito nació en Tarancón en 1849, y en 1870 partió para Buenos Aires, en busca de más amplios horizontes que los que su país le ofrecía.

Allí, durante algunos años, estuvo dedicado al comercio; acometió varias empresas, todas útiles y de excelentes resultados, tales como la fundación de un magnífico balneario de aguas termales en Rosario de la Frontera, primero de este género que ha existido en la América del Sur, y en 1890 fué nombrado redactor jefe de *El Correo Español*, importantísimo periódico que dirigía en la actualidad y del que era propietario.

Sus iniciativas en este diario, órgano de la colectividad española en la República Argentina, fueron de tal importancia, que han trascendido á toda América.

Además fundó en la Argentina la «Asociación Patriótica Española», que en poco tiempo reunió millones de pesos para armar y equipar voluntarios que defendieran el pabellón español en Cuba; costó un crucero destinado á nuestra armada; contribuyó con tres millones de pesetas á la suscripción nacional abierta para ayudar á los gastos de nuestras últimas desastrosas guerras coloniales, y acudió sin cesar al socorro de los heridos en Cuba y Filipinas, de los inundados de Valencia y de las víctimas de los incendios de Asturias.

Fernando López Benedito era, además de periodista valiente, literato notable, poeta de gran inspiración que cantó en estrofas hermosas los más puros sentimientos de su alma noble: el amor á la familia, el amor á la gloria, el amor á la Patria querida, á la que dedicaba los siguientes versos:

«¡España, España! bendecido nombre que mágico resuena en mis oídos como resaca al espirar el hombre la voz de sus recuerdos más queridos; ¡España idolatrada! no te asombre este doliente son de mis gemidos. Que, lejos de tu suelo, patria mía, ni el cielo tiene azul, ni luz el día.»

Desoanase en paz el ilustre compatriota, y reciba la expresión de nuestro pésame su familia, y especialmente el distinguido músico don Carlos López Palacios, que nos favorece con su amistad.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de incendio, contra Bartolomé Herrera Gavilán.

Le defenderá el abogado señor Mar-

tínez Beltrán y le representará el procurador señor Hoyo.

Juicio oral

En la sección segunda habrá hoy un juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Caba, por disparo, contra José Ruiz Ramos.

Los señores Ruiz Martín y Barbudo tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

LA ESTUDIANTINA PORTUGUESA

Ayer, en el tren correo de Sevilla, llegó á esta capital, según estaba anunciado, la Estudiantina académica de Oporto.

Desde mucho antes de la hora de la llegada, los andenes de la estación, sus alrededores, el paseo del Gran Capitán y todas las calles próximas estaban invadidos por numerosísimo público.

En la estación esperaban á nuestros huéspedes una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde interino señor García Martínez; los alumnos del Instituto general y técnico, del Real Colegio de la Asunción y de las Escuelas de Veterinaria y Normal de Maestros, con banderas; la Estudiantina cordobesa y la banda municipal de música.

Al llegar el tren los aplausos y las vivas á Portugal, contestados por los estudiantes de la vecina nación con otros vivas á España y á Córdoba, se confundían con los acordes del Himno nacional portugués y con el estallido de los cohetes.

Acto seguido se puso en marcha la comitiva, á cuya cabeza figuraba la banda municipal de música; después las Estudiantinas de Oporto y de Córdoba, llevando un individuo de la primera la bandera española y otro de la segunda la portuguesa, y á continuación los alumnos de los centros de enseñanza.

En esta forma se dirigió por las calles Gran Capitán, Gondomar, Duque de Hornoschuelos, Conde de Cárdenas y Claudio Marcelo á las Casas Consistoriales.

En toda la carrera se apiñaba una verdadera muchedumbre, que sin cesar aclamaba á los expedicionarios.

Al entrar estos en el Salón Capitular tocosen la Marcha Real española, que fué contestada por la «Estudiantina Cordobesa» con el Himno nacional portugués.

Instantáneamente el alcalde, señor García Martínez, usó de la palabra, diciendo que en nombre de esta ciudad saludaba y daba la bienvenida á la Estudiantina de Oporto; que el acto que realizaba el pueblo de Córdoba era sólo un pálido reflejo de lo que en Portugal habían hecho recientemente con los cordobeses; en aquella nación vecina, donde se confundieron las dos banderas en un abrazo de fraternal cariño.

Añadió que si hoy España atraviesa días nefastos y en sus infortunios le acompaña Portugal, tiempo llegará en que ambos pueblos vuelvan á ser lo que fueron y lo que merecen, porque son una juventud como la que tienen, hay que ser grande y obtener días de gloria.

El Alcalde terminó diciendo que se envolvía en la bandera de Portugal, como lo hizo, y dando vivas al reino lusitano, á su Estudiantina y á Oporto.

El joven médico don Alfredo d' Esmeriz, en representación de dicha Estudiantina, le contestó en un elocuente discurso, demostrando su gratitud al pueblo de Córdoba por la entusiasta acogida que le tributaba.

Dijo que España y Portugal siempre serán naciones hermanas, aunque sus gobiernos traten de distanciarlas, por que entre ellas no hay fronteras; más allá del Pirineo sólo existe un pueblo, con los mismos aspiraciones y los mismos ideales: su engrandecimiento, su propósito de volver á ser el primer país del universo, como lo ha sido en épocas más felices.

Reiteró su reconocimiento á esta ciudad con palabras dictadas por el corazón, y acabó vitoreando á España y á Córdoba.

Ambos oradores fueron interrumpidos varias veces con ruidosos aplausos y obtuvieron entusiastas ovaciones al terminar sus discursos.

El acto concluyó con la Marcha real, tocada por los portugueses.

Después el Ayuntamiento obsequió á la Estudiantina con un espléndido lunch.

Desde las Casas Consistoriales marchó la comitiva al Gobierno civil, siendo recibida por el Gobernador, que saludó á los expedicionarios y felicitó á los estudiantes cordobeses y al Centro filarmónico por el recibimiento que les habían tributado.

Allí se repitieron en las manifestaciones afectuosas del Ayuntamiento. Finalmente visitaron el domicilio de

don Carlos Carbonell, cónsul de Portugal, donde se improvisó un agradabilísimo concierto, en el que el señor Massanet cantó con exquisito gusto y maestría varios *fadós* portugueses, siendo todos los concurrentes agrasados con exquisitos vinos, pastas y habanos.

Y desde allí marcharon los estudiantes de la nación vecina á la Fonda Española para descansar.

En todas estas visitas les acompañaron la banda municipal de música y la Estudiantina Cordobesa que, casi sin interrupción, tocaban el Himno de la nación vecina.

La Estudiantina académica de Oporto consta de treinta y ocho individuos, estudiantes de diversas facultades, y está dirigida por don Jaime de Morais, licenciado en Medicina, que es un verdadero profesor de música.

Visten levita cerrada y manto y llevan la cabeza descubierta.

Han visitado á Tavira y Ayamonte, de Portugal, Huelva y Sevilla y desde Córdoba saldrán, probablemente mañana, para Oporto.

Están agradecidísimos de la acogida que les ha dispensado nuestra población.

El DIARIO DE CÓRDOBA les envía el más cariñoso saludo y se congratula del brillante y merecido recibimiento que este pueblo ha tributado á sus huéspedes.

GACETILLAS

—Cocina económica.—Anteayer se facilitaron en la Cocina económica y Comedor de caridad 2430 raciones y ayer 2610. Ambos días quedaron muchas personas sin poder adquirir dichas raciones á causa de haberse concluido, por lo que se irán aumentando en lo sucesivo.

—Nueva junta.—En el salón de actos del Circulo Liberal-democrático celebró anteayer sesión, bajo la presidencia del señor Ortiz Molina, la Asociación de la juventud de dicho partido, para elegir la nueva junta directiva. Al acto asistieron numerosos jóvenes pertenecientes á todas las clases sociales de Córdoba. Por aclamación espontánea fué elegida la junta directiva siguiente: *Presidente*, don José Ortiz Molina (reelegido); *Vicepresidentes*, don Santos Serrano López; don Julián Altamirano (reelegido) y don José Delgado de Bárbara (reelegido); *Secretario*, don Antonio Quintero Cobos; *Vicesecretario*, don Carlos Manzanas; *Vocales*, don Arturo Molina Albeniz (reelegido); don Antonio Escribano Oodina (reelegido); don Manuel Obregón González; don Juan Ramírez Castuera; don José Cortés López (reelegido); don José Illescas Encinas (reelegido); don Antonio Giménez Lora (reelegido); don José Viguera Madrid; don José Celso Ramírez de Arellano (reelegido); don Manuel Cuesta Bensa; don Antonio de Hoces y Losada y don Francisco Gómez Torrealba. Los señores Ortiz y Quintero dieron las gracias en nombre de la Junta directiva, y en forma elocuente expusieron los deseos y propósitos que les animan para llevar á la sociedad á su mayor progreso. Terminada la reunión, el señor Ortiz obsequió espléndidamente á sus amigos, restando en el acto la mayor cordialidad.

—Viajes á Madrid.—Las compañías de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Andaluces, Badajilla á Algeciras, Soria y Alcantarilla á Lores, establecieron un servicio especial por trenes ordinarios, con billetes de ida y vuelta á precios reducidos, para las personas que deseen asistir á la romería de San Isidro en Madrid. He aquí las tarifas correspondientes á nuestra provincia: Villa del Río 56 pesetas 25 céntimos en primera clase; 41.50 en segunda, y 24.25 en tercera.—Montoro 56.75; 42 y 24.50.—Pedro Abad 57.30; 42.30, y 25.05.—Carpio 58; 42.75, y 25.25.—Villanueva 58.55; 43.25, y 25.65.—Alcalá 60.65; 44.80, y 26.55.—Córdoba 61.25; 45, y 26.75.—Villarrubia 61.30; 46.50, y 26.85.—Almodovar del Río 61.35; 46.60, y 26.95.—Posadas 63.50; 46.75, y 27.05.—Hornoschuelos 64.95; 47.70, y 27.50.—Palma del Río 65.25; 48.75, y 27.75.—Chilón 44.20; 32.20, y 20.20.—Los Pedroches 44.95; 32.25, y 20.25.—Balalcázar 47.25; 33.90, y 21.25.—Peñarroya 55; 39.50, y 25.—Belmez 56; 40, y 25.50.—Luque-Bensa 66.25; 50.20, y 29.40.—Cabra 69.70; 52.85, y 31.—Lucena 71.50; 54.25, y 31.85.—Montilla 70.35; 51.85, y 30.90.—Aguilar 71.65; 52.85, y 31.50.—Puente Jemil 74.85; 56.05, y 33.20. Est obilletes se expenderán desde el 5 al 14 del mes corriente, ambos inclusive, y servirán para la ida el día en que se expendan y para el regreso del 10 al 25 del actual.

—Llegada.—Acompañado de su hija Victoria llegó ayer á esta capital, de paso para Toledo, nuestro distinguido amigo don Juan Tejón y Marín, digno gobernador de la provincia de Granada.

—Defunción.—En las primeras horas de la mañana falleció ayer en esta capital, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, nuestro antiguo amigo don Braador que fué hasta hace algunos años. El señor Cruz perteneció á la excelentísima Corporación municipal en ejercicio con celo y reutilidad una de las tenencias de alcaide, recibiendo como premio de sus trabajos en la casa municipal la cruz de Carlos III. Los años que, propios de su avanzada edad, le obligaron á retirarse de la política y de la agricultura, consagrando sus últimos años al amor de la familia. Los se celebrarán esta tarde, á las cinco y media, en la parroquia de San Pedro. Enviaremos el pésame á sus hijas doña Luisa y doña Encarnación, así como á los demás parientes del finado, y rogamos á Dios por el descanso de su alma.

—El cambio.—En virtud de las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes de Abril se ha declarado que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 32.25 por 100, correspondiendo, en consecuencia, una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectuaron en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Mayo.

—De viaje.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro estimado amigo y ososo correspondiente en Belmez don Hilario J. Solano, que ha permanecido algunas horas en Córdoba.

—Can hidrófobo.—Anteayer, á las ocho, penetró por el puente del Grandquivir un perro con síntomas de hidrofobia, que iba seguido de una turba de muchachos, quienes gritaban á los transeúntes, advirtiéndoles el peligro. El can, en precipitada carrera, pasó por la calle Cardenal González y por otras varias, sin que los dependientes de la autoridad y demás individuos que lo perseguían pudieran matarlo, apesar de que le hicieron varios disparos de arma de fuego. El animal, que acometía á cuantas personas encontraba al paso, mordió á Juan Reyes Velasco, de 35 años de edad; á José Equinas Rodríguez, de 12; á Rafael Vallejo Torquemada, de 10, y á Antonio Pantas Galvez, de 7, quienes fueron curados en la casa de socorro de La Cruz Roja. Los perseguidores del perro le perdieron la pista, después de haber corrido tras él inútilmente, y sospechan que volverá al campo de la Valdía, donde ayer estuvieron buscándolo, sin conseguir encontrarlo.

—Petición atendible.—Varios vecinos de la calle de la Palma nos ruegan que llamemos la atención de quien corresponda, respecto á la conveniencia de que el farol del alumbrado público que había en la fachada de una de las casas demolidas en la calle Alfonso XII sea trasladado de la plaza de San Pedro, donde lo han puesto, á una de las esquinas de repetida calle de la Palma, cuyo extremo se halla completamente en tinieblas desde que desapareció el farol en cuestión del sitio en que estaba, mientras que en la plaza de San Pedro hay exceso de luz. Como creemos muy atendible la petición, no tenemos inconveniente en hacernos eco de ella.

—Obras públicas.—El día 31 del mes actual se celebrará en la Dirección general de Obras públicas la subasta para contratar los accopios con destino á la conservación, durante los años 1905, 1906 y 1907, de la carretera de Castro del Río á Montilla, cuyo presupuesto de contrata es de 10.263 pesetas 75 céntimos.

—Caja de ahorros.—El domingo último ingresaron en la Caja de ahorros de esta capital 14.641 pesetas por 122 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 9. Se pagaron 24.561.14 pesetas á solicitud de 81 imponentes, 15 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Grafía visita.—Ayer visitó esta redacción nuestro estimado amigo y diligente correspondiente en Montoro don Antonio Madrugal.

—Accidente del trabajo.—Anteayer, en el Depósito de hierros de la plaza de Colón, un operario tuvo la desgracia de causarse una herida en la pierna derecha, que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—D. E. P.—Anteayer falleció en esta capital don Claro Romero Ríos, profesor de primera enseñanza. Desoanase en paz.

—Kiosco original.—Según nuestras noticias, en la semana próxima empezarán los trabajos para montar un cervetería modelo en el extremo del paseo del Gran Capitán, próximo á la estación de los ferrocarriles, en la que se venderá al detall cervete, por cuenta de nuestro amigo don Agustín Ortiz, representante de la fábrica *El Aguila*, de Madrid. Por los trabajos que hemos visto en los talleres del Centro

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a los frascos, prueba que el producto es absolutamente inofensivo.

El mejor microbicida conocido contra el bacilo de la CALVICIE, descubierto por el Doctor Sabouraud. Cura la CASPA, la TIÑA, la PELADA y demás enfermedades parasitarias del cabello y de la barba.

tener mucho bueno de los hombres, como no se pueden esperar buenos frutos de un árbol no cultivado.

CANTAR

En mi reja un pajarillo me viene al alba a decir: que deje el sueño al instante para pensar más en tí.

DE COHERENCIA

—¿Cómo te va en tu matrimonio?
—Muy bien: te aseguro que no podría yo vivir sin mi mujer.
—¿Hombrel
—Sí: porque es ella la que tiene el dinero.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—La invención de la Santa Cruz.—MAÑANA.—Santa Mónica, viuda.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Arcángel San Rafael, costado por don Francisco Lozano y señora, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por los Excmos. Sres. Duques de Almodóvar del Río, en sufragio por su padre el Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos.

CORRE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

—Hoy quinto día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebran en el presente año en su iglesia de San Pedro de Alcántara a su excelsa Patrona la Santísima Virgen. Al toque de oraciones, se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará un R. P. Carmelita Desalzo, lectura de la novena, coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve.

Está expuesto S. D. M. en forma de Jubileo costado por don Rafael de Lora, en sufragio de su difunta esposa doña Encarnación Bernaldo de Quirós (q. e. p. d.).
—Santa Obra de la Propagación de la Fé.—Hoy último día del solemne triduo que las señoras congregadas de esta piadosa asociación consagrarán a su celestial Patrona San Francisco Javier, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, en la siguiente forma: a las cinco y media de la tarde se rezará el santo rosario y letanía de la Santísima Virgen, seguirá la lectura del triduo con cánticos pláticos y Salve.

A las ocho de la mañana habrá comunión general, y por la tarde, después del ejercicio, será la Junta de Estatutos.

El Excmo. Sr. Obispo, Presidente de la Obra de Propaganda F. de en esta diócesis, concederá cincuenta días de indulgencias a los que asistan a cualquiera de estos actos del triduo.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa Cruz habrá hoy, a las nueve, fiesta solemne, en la que predicará un Reverendo Padre del C. de María.—A las cinco de la tarde se hará el ejercicio con exposición del Santísimo Sacramento, letanía cantada y sermón a cargo de don Antonio Leña, capellán de dicho convento, concluyendo con la reserva solemne.

Su Santidad Pío VI concedió Indulgencia Plenaria perpetua a todos los fieles que, confesados y comunicados, visiten dicha iglesia desde las primeras vísperas de hoy hasta el cese del sol, rogando por las necesidades de la Iglesia.

—Hoy, a las ocho y media, se celebrará en la parroquial de San Andrés una fiesta solemne a la Santa Cruz, costado por doña Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.

—El jueves 4 del corriente celebrarán las Madres Cristianas la fiesta de Santa Mónica, en la real iglesia de San Hipólito: a las ocho y media será la Misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde los ejercicios acostumbrados en el tercer domingo de mes.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), tendrán el viernes, a las siete y media de la mañana, los asociados del Apostolado de la oración, Misa de comunión, y a continuación los ejercicios mensuales, con pláticas.
—El centro del Apostolado, establecido en la parroquial de San Pedro, tendrá el viernes, como primero de mes, sus acostumbrados cultos mensuales en la forma siguiente: a las ocho será la Misa de comunión, y al toque de oraciones dará principio el ejercicio, con plática.

CULTOS DEL MES DE MARÍA

En la parroquial del Sagrario se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de María: a las ocho de la mañana se dirá Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo rosario, haciéndose después la meditación propia de cada día.

—En la parroquial de San Andrés continúa el ejercicio del mes de María: a las siete de la mañana se dirá una Misa, durante la cual se rezará el santo rosario, y a continuación se hará el ejercicio propio del día.

—En la parroquial de San Francisco y San Eulogio, a las ocho de la mañana, se celebrará el Mes de María, durante una Misa rezada.

PRECIOS.—Procesos. Paleas principales y Plataes en entrada, 5 pesetas.—Paleas secundarias sin id., 3.—Butaca con entrada, 1.50.—Dulceros de amantado con idem, 1.—Dulceros de panisco con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de panisco, 40.—El impuesto a cargo del público.

Por telégrafo

Firma

Madrid 2, 3 t.

El ministro de Agricultura y Obras públicas ha puesto a la firma de S. M. un decreto modificando el trazado de una carretera de la provincia de Cádiz. También ha firmado el asenso de un ingeniero de minas.

La recaudación

El ministro de Hacienda ha entregado al rey un ejemplar de los datos completos con el resultado de la recaudación del año último.

Las obligaciones del Tesoro

García Alix se encuentra satisfecho del resultado obtenido ayer con la suscripción de las obligaciones del Tesoro.

El dos de Mayo

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en la Catedral la fiesta religiosa del dos de Mayo. Después se verificó la procesión ofensiva, que fué presenciada por inmenso gentío.

El Infante don Fernando

Los médicos de París han confirmado el diagnóstico del doctor Alabert, respecto de la enfermedad de la vista que padece el infante don Fernando de Borbón.

Según dicho diagnóstico el infante padece una debilidad general de fácil curación.

De la huelga

La huelga de los panaderos continúa igual. En opinión de González Besada el Conde de San Luis persistirá, afirmando que el Gobierno no tratará con los obreros.

La crisis agraria

Una comisión procedente de Cartagena, presidida por Anglés, ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle remedios que atenúen la crisis agraria.

Toros en Madrid

Madrid 2, 7:55 n.

Toros de Pérez de la Concha, mansos. Caballos muertos, siete. Fuentes, desgraciado. Lagartijo, superior en el segundo y cuarto y regular en el sexto, que fué fogueado por manso.

El Dos de Mayo

Madrid 2, 10:45 n.

En los barrios de las Maravillas y San Antonio de la Florida se han celebrado con la solemnidad acostumbrada las procesiones cívicas.

En la calle Corredera se han colgado los balcones con magníficos tapices bordados en sedas y en los que figuran las víctimas del Dos de Mayo, Isaac Peral, el héroe de Cascorro y demás héroes españoles desde la guerra de la Independencia.

Se ha tardado cuarenta años en la confección de dichos tapices, que han sido acogidos con generales aplausos.

La huelga de panaderos

Madrid 2, 11 n.

El juzgado ha recibido declaración a los huelguistas panaderos detenidos. Apesar de haber negado estos el ha-

ber ejercido coacciones, ni que los patronos les instigaran a la huelga, se dice que han sido procesados doce.

Se han ordenado nuevas detenciones.

Ha reinado completo orden en la venta del pan, habiéndose hecho ésta con regularidad.

El pan ha sido elaborado por los «esquirols» y algunos huelguistas que han vuelto al trabajo.

El Gobernador ha negado la autorización que solicitaban los huelguistas para celebrar un mitin esta noche.

De Avila y otros puntos han llegado a Madrid 3.245 kilos de pan.

Las comisiones de las sociedades obreras se muestran inclinadas a que termine el conflicto.

Aumentan los obreros que se presentan al trabajo.

El Gobernador ha autorizado a última hora el mitin, el cual se está celebrando en estos momentos.

Suicidio

Madrid 2, 11:15 n.

Comunican de Niza que el conde ruso Bakumine, hijo del famoso revolucionario fundador del anarquismo, se ha suicidado arrojándose al mar, a consecuencia de haber tenido considerables pérdidas.

Horrible mortandad

A consecuencia de las descargas hechas en las calles de Varsovia han resultado muertos numerosas mujeres y niños.

La mayoría de las víctimas fueron heridas por la espalda.

Las ambulancias hicieron desaparecer rápidamente los muertos y heridos, que obstruían las calles.

Extranjero

Madrid 2, 11:30 n.

Washington.—Circulan rumores de haber sido asesinado el presidente de la república de Guatemala.

París.—El Consejo de ministros acordó en definitiva el programa para recibir al rey don Alfonso XIII.

Lodz.—El número de huelguistas asciende a 75.000.

Kalisch.—Durante la procesión de las fiestas de Pascua la muchedumbre atacó a la policía y a los gendarmes, resultando muertos una mujer y un dragón.

San Petersburgo.—Se activan los preparativos para el envío de la quinta escuadra a Extremo Oriente.

Tánger.—Con dirección a Fez ha salido la embajada alemana.

Despachos recibidos de Berlín dicen que la prensa alemana intenta disminuir importancia a la visita del rey de Inglaterra a París.

Concurso hípico

El Concurso hípico, en que se disputaba la copa del rey, ha estado brillantísimo.

Barcelona

Madrid 3, 1:20 m.

Los carlistas han recibido un telegrama de Venecia participando que don Jaime marchó a Loredan a saludar a su padre, esperando que se reconcilien.

Mitin

En el mitin celebrado por los huelguistas panaderos estos acordaron volver al trabajo y pedir la libertad de los detenidos.

150 víctimas

A consecuencia de los desórdenes ocurridos en Varsovia han resultado 150 víctimas.

R. I. P. A.
Las misas que se celebran el jueves 4 del corriente, en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Romero Márquez.

Su viudo don Miguel Gómez é hijos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Segundo aniversario

Las misas que se celebran el día 5 del corriente en la iglesia del convento de Santa Ana, desde las siete de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D. María del Carmen García del Castillo, de González Aguilar (q. e. p. d.).

Su viudo, hija é hijo político ruegan a las personas piadosas se si van encomendarla a Dios.

Quinto aniversario

Las misas que se digan el día 5 del corriente, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la capilla de la Vera Cruz de la parroquial de San Francisco, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Blanca Cansino Fernández, que falleció el día 5 de Mayo de 1900.

Sus tíos y padres aplican a sus amigos la encomiendan en sus oraciones a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

AVISO

Los síndicos y clasificadores del gremio de expendedores de vinos y aguardientes citem a sus compañeros para el jueves próximo, a las dos de la tarde, en los altos del café Suizo, para tratar del descanso dominical.

Sombreros para señoras y niños
Últimas novedades recibidas de París
4-AMBROSIO MORALES-4

Dolores Oraz tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir una magnífica colección de modelos que tendrá expuestos en dicha casa solo por dos meses.

También se hacen arreglos y se venden adornos sencillos a precios sin competencia.
4-AMBROSIO MORALES-4

Fábrica de aserrar maderas
Minas e Construcciones e Cajonería.
C. PESINI. - BADAJOZ

FABRICA DE CERVEZAS
El Mediterráneo
MALAGA

Se sirve a domicilio. Precios corrientes. Avisos: Mixtíques, 10.

Restaurante de Miguel Gomez, Calle de San (antes Marfillos).—Plato del día para hoy. Regut de ternera con alcachofas.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Esta noche, a las nueve, se efectuará un gran concierto por la «Estudiantina portuguesa» compuesto de tres partes, en el que ejecutarán las mejores obras de su repertorio. En la segunda parte representarán la comedia en verso, original del doctor Félix de Magalhães, «A Virgen d' Ag'is»

†
EL SEÑOR
D. RAFAEL DE LA CRUZ Y CASTRO
CABALLERO DE LA REAL ORDEN DE CARLOS III
EX CONCEJAL Y EX-TENIENTE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD

HA FALLECIDO
a las ocho de la mañana del día 2 de Mayo de 1905
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

— Q. E. P. D. —

Sus desconsoladas hijas doña Luisa y doña Encarnación de la Cruz Barbudo; sus nietos doña Adolfinia, don Luis, doña Paulina (ausentes) y doña María Luisa Chaparro de la Cruz; sus nietos políticos don Félix Viñas y Cruz, don José de la Calle y Herrera y don Carlos de Luque Centaino, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y demás parientes del finado

Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido escuela de invitación se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA

SECCION AMENA

EL VICIA
Amenazar y no dar
de las nubes el juego.
Quisiera que dieran mucho
aunque amenazaran menos.

PARANIENTO
Su buena educación no es fácil ob-

terio de Cultura 2006

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos. Encajes realce, matices, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK Y C^{ia}

- SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CORDOBA: Córdoba.. . Ayuntamiento, 14 y 16. Baena.. . Calzada, 15. Montilla.. . Corredera, 1, esquina á la calle de Santa Ana. Lucena.. . Cánovas, 1. Priego.. . Mesones, 13. Pozoblanco.. . Jesús, 3.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO-DENTISTA PREMIADO CON MEDALLA DE ORO SUCESOR DE M. BELMONTE Estos amplios y lujosos gabinetes, montados conforme á los últimos adelantos, son los más favorecidos por todas las clases de la sociedad, debido á su bondad é inmejorables condiciones de los trabajos que se ejecutan. Se practican extracciones aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día. Material nuevo y sin competencia. Construcción de dentaduras de caucho, oro y aluminio, confección especial de esta casa. Depósito de opiatos y élixires, preparación especial de esta casa Calle Marqués de Boil, 2, Esquina á Gondomar CORDOBA

LA PIRAMIDE FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS MARIANO RODRIGUEZ PORCUNA (Jaén) Premiado con medalla de oro en la Exposición regional de Córdoba de 1904. Representante en esta D. Vicente de Toro y Lovato, Céspedes, 12

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fabril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.-MALAGA Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento. Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables. Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, salones, cuartos, etc., etc. Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones móviles, mostradores, fregaderos y demás artículos. Recomendamos al público no confundir nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas. No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien le pida. Expediente y despachos: Marqués de Larrea, núm. 22

NO COMPREIS CALZADO SIN VER ANTES EL DE LA CASA Y SUCURSALES DE HIJOS DE FRANCISCO CHICO GANGA SUCURSALES CORDOBA: Gondomar, núm. 4 GRANADA: Reyes Católicos 28.-HUELVA: Concepción 7 ZAFRA: Sevilla. Casa central, SEVILLA, Siervas, 33. REPRESENTANTE EN MÁLAGA

FERNANDO GUIJO CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras. GONDOMAR, NUM. 3, DUP.DO CORDOBA Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiatos y élixires.

MILLA Y PÉREZ Plaza de Colón, número 1.-Córdoba Almacén de hierros, serrería en general y maquinas de construcción. Depósito de las nuevas romanas-báculas sin pión coligante, sistema Torres Illescas, con patente de invención, núm. 35.184.

La Industria GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES CON TALLER MECÁNICO MOVIDO Á VAPOR DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced) Esquina á la calle del Cónsul de Torres-Castoreo CORDOBA En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia. Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede realizar más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inmejorable construcción de los trabajos. Especialidad en muebles de esparto. Gran surtido y variedad en los encajes. Se facilitan catálogos y presupuestos. 1.- PLAZA DE COLÓN - 1

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA 1905 TRES VOLUMINOSOS TOMOS Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal. CONTIENE DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Armedos, etc., etc.—En fin, con los datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales é eclesiásticas. ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte de cada uno de los Estados hispanoamericanos. ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, circuitos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia. ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y La Habana. ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados hispanoamericanos. ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo. ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante. Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Hijos de D. José de la Cerda Espartería, 20 Persianas de madera de todos tamaños y clases, á 6 1/2 reales el metro cuadrado. Esteras de junco á precios sumamente baratos y de esparto en iguales condiciones. Delanteras de cama de todas clases y tamaños. Ustería de mimbre, butacas y pañuelos. Ataderos para sarga y todos los artículos pertenecientes á la estería. 20 4 Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 8, calle Ramirez de las Casas, Dera, inmediata al cuartel de la guardia civil. Para verla, todos los días, de diez á once de la mañana, y para tratar de su precio y condiciones, con su dueño que vive en la calle San Alvaro, número 5, duplicado. 10-7 Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso en la calle Carlos Rubio, núm. 8. 10-6 Arrendamiento.—Se hace desde el día Adel piso alto de la casa plazuela del Conde de Gavia, 1, con buenas y amplias habitaciones. Para tratar de precio y condiciones en la calle de Pedro López núm. 21. 5-3 El jueves 20 de Abril se extravió un zarcillo de oro con cinco diamantes. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo Espartería 11, recibirá una gratificación. 5-4 ARRENDAMIENTO.—Se hace de las siguientes casas: calle del Cristo núm. 11; calle Conventos núm. 7; plazuela del Indiano núm. 18; calle Real núm. 99, y calle Pompeyos número 1, duplicado. Para tratar su precio y condiciones en la calle Letrados número 18. Almoneda.—Por ausentarse los dueños se hace de todos los enseres de una casa. Hay un estrado estilo Luis XV, de seda y br. catal. Paballones de la Victoria, primer cuerpo, piso bajo. 3-3 Se vende lana blanca de superior calidad en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, con duplicado. 5-5 Venta ó arrendamiento.—Desde el día se vende ó desde San Juan se arrienda la casa, calle de Enmedio, número 18. También se arrienda desde el día, para la temporada hasta la conclusión de la feria y al lado de la misma, un piso alto amueblado ó sin muebles. Darán razón de todo, calle Lope de Hoces, núm. 8. 5-5 Se vende leche pura de vaca, plaza de Angel Torres, núm. 2, antes Indiano. 7-4 Venta.—Se hace de un magnífico kiosco arbolado, de dos metros de circunferencia, con 8 ochavas, apropiado para sita estaciones. Para verlo y tratar, Librería, 21, establecimiento de "La Palma". 19-5 Se vende un pupitre con dos sillones altos, frente á la estación, piso principal derecha. 15-18

DINERO por alhajas, ropas y efectos. Alta tasación.—Despacho: de 8 de la mañana á diez noche. Calle Rodríguez Sánchez 12 (antes Moros). Aviso.—Se acaban de recibir de París á elegantes modelos de sombreros para señoras y niños. Los precios arreglados para evitar gastos de establecimiento. San Pablo, 40. 7-1 Venta de maderas.—En la casa de las Quemadas se han señalado para certarlos en el mangusto de Agosto próximo, 234 alamos blancos, 206 negros, 119 fresnos y 25 alamos. Las personas que deseen adquirirlos presentarán sus proposiciones en pliegos cerrados, durante todo el mes de Mayo, á don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa, núm. 26, quien informará de las condiciones de expresada venta. 10-1 Grandes y económicos surtidos En el establecimiento de Juan Antonio Urbano, Librería 28, se ha recibido un colosal surtido en flores para sombreros y trajes, gasas, plis é, encajes, entredoses, agremenes, guantes seda é hilo, abanicos gasa y Japón, cintas liberti, especialidad en flores y gasas para sombreros, gran surtido en bastones y perfumería. Recomendamos al público visite esta casa, en la seguridad que ha de encontrar grandes surtidos en todos los artículos de temporada y precios sumamente baratos. Librería, 28, frente á la cuesta de Luján. 3-1 Se vende una caja de caudales. Para tratar, con su dueño, Alfaro, 42. 8-1 Para la temporada de feria Se alquila en sitio céntrico un piso principal completamente independiente. Dará razón en el kiosco de refrescos de Diego García, situado en el paseo del Gran Capitán, al lado del kiosco de tabacos. También se alquila una cuadra para 4 ó 5 plazas. 8-1 Se vende coche de campo, guarnición limonera (unas color avelana y otras negras) monturas con sus guarniciones, cábria, lanza de coche, aparejo mulat, trancorola y un juego de trocos. Bazón, Cabezas, número 16. 12-5 Se arrienda la casa de recreo de la Huerta de Quitapesares. Para tratar con don Rafael Flores, Plaza Gerónimo Parz 6. 5-5 Se arrienda desde San Juan en adelante la casa calle Madera alta, número 22. Darán razón, Górgora, 33. 10-8 Arrendamiento.—Se hace desde San Juan en adelante de un piso con seis habitaciones, cocina y pila completamente independiente, Asonadas, 2. Para tratar en la ferreteria de El Candado. 4-5 Canarica.—Se venden muy baratas cuatro buenas canaricas castellanas de orla. Bazón, Leiva Aguilera, 8. 5-3

Sordos En 800 casos, 800 curas de zumbidos, ruido oídos y sorderas, sin molestias, con el Surdité Thompson, de éxito infalible. Caja, 4 pesetas. Venta, boticas. DLACGI para el ESTÓMAGO REMEDIO GAUCHO que alivia mal rayo y cura sin morfina ni otros venenos calmantes que matan la inteligencia. Calma el dolor, abre el apetito y ayuda la digestión. Pedid Dlacgi, á 2 pesetas, en las boticas. Consultas gratis por carta al Doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.º Madrid.—En Córdoba se expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Faraiso 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—Aguilar, Sr. Lucena Luque, droguería.—Montilla, Sr. Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Alguacil, Prim 8, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia. Venta.—Se hace de un bufete de caoba tallado, forma ministro, con diez gavetas. Para verlo y tratar en la calle Frías, núm. 30. 10-6 Se arriendan para San Juan próximo las casas Isabel Lora, 10, con graneros, cochera y cuadras, y la núm. 2, triplicado, calle Beatas. Horas de verlas, de dos á seis de la tarde. Darán razón, Alamos, 18. 10-3

HIERRO QUEVENNE El Único Aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Píebras. Exijir el Verdadero 14, Rue des Saussaies, 14, PARIS Aviso al público En el acreditado establecimiento de J. Ogazón, calle de San Pablo, número 27, reciben avisos para colocar y confeccionar toldos á domicilio, pudiendo presentarse al público lonas tanto en mezclas como blancas y listas, habiendo operarios entendidos dedicados exclusivamente para la hechura y colocación de los mismos. Venta.—Se hace de una cama dorada moderna y una bicicleta en perfecto estado, plaza de San Felipe, 8, bajo. 8-8 Venta.—Se hace de varios muebles y libros. Pueden verse de 10 á 12 y de 2 á 4. Rodríguez Sánchez, 7. 5-6 Se arrienda desde San Juan en adelante la casa Carlos Rubio, 4. Para tratar en el núm. 6 de la misma calle. 5-8 Almoneda.—Se hace de toda clase de muebles en la calle Morera número 9. 10-3 Venta.—Se hace de toda clase de puertas, palos de castaño y parral, sillones, cuadros y mesas. Bazón, Juan Bafo, 3. 8-8 VENTA.—Se hace de corchos para colmenas en la Plaza de las Dobles, núm. 9. 5-4

PRODUCTO NOTABLE Merecen verdadero elogio las Botellas de Legía líquida, marca La Estrella-Diana-Conejo, del único fabricante don S. Casamitjana Mena, calle de Cristina, núm. 13, Barcelona, puestas á la venta en las droguerías y ultramarinos, de esta ciudad, para el Colado y desinfección de la ropa blanca y de color con la Particularidad de usarse sin Fuego, sin aparatos y en Agua Fria, pudiéndose al propio tiempo hacerse la colada de la ropa en el mismo domicilio con la ayuda de un sencillo lavadero portátil que puede colocarse en cualquier lado de la habitación. ECONOMIA DE TIEMPO Y DE DINERO GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE FLANDES DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES en SEVILLA, MALAGA y CORDOBA PRECIOS ECONOMICOS Para tratar con los Sres. Carbonell y C^{ia} Córdoba

JOSE RUSI SOMBRETERO DE LA REAL CASA DE DESPACHOS Ambrosio de Morales 1 Conde de Gondomar 4 Últimas novedades en sombreros y gorras PRECIOS SIN COMPETENCIA Fábrica de teja plana. Ladrillos, losas de cemento, exagonales y cuadradas para pavimentos de acorados y habitaciones. Depósito general de cementos y otros materiales de construcción de MANUEL PACHECO.-Sevilla Representante en Córdoba: JOSE ANGUIA Calle Diego León, núm. 3.

PHENIX ASSURANCE COMPANY Establecida en Londres desde 1782 Compañía inglesa de seguros contra incendios de responsabilidad limitada Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1887 CAPITAL SOCIAL, libras. 2.068.500 y su Haber excede actualmente de. 1.700.000 Esta compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas. En los ciento veinte años de su existencia ha satisfecho siniestros por la respetable suma de 750 millones de pesetas. Es la compañía que ha emitido, en los Estados Unidos, la póliza más importante del mundo, asegurando 17.880.156 dólares. Director general en España, Prosper C. Lamothe, Málaga. Subdirector en Córdoba y su provincia, ENRIQUE VIGUERA, CONDE ARENAL, N.º 2.

Fábrica de envases de hojalata PARA CONSERVAS, GRASAS, &c. Sólidos para la exportación de aceites de todos tamaños y formas Precios muy reducidos SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESALTINOS CARRETERA DE TRASSIERRA.-CORDOBA